

УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЕСНІК



Выдаецца з мая 1996 г. Пярыядычнасць - 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

№ 5 (165)
красавік
2011



30 марта в читальном зале главного учебного корпуса было оживленно и торжественно: здесь проходила встреча членов ректората с именными стипендиатами и отличниками учебы.

ВСТРЕЧА С ОТЛИЧНИКАМИ

НАША ГОРДОСТЬ И БУДУЩЕЕ

В кратком вступительном слове В.В. Ясев, проректор по учебной работе, отметил, что встречи с отличниками учебы, лучшими из

решаются те задачи, которые напрямую влияют на жизнь, здоровье студентов и преподавателей. Делается очень много: рекон-

является создание системы менеджмента качества. Над решением этой проблемы работает весь коллектив.

После выступления К.М. Бондаренко возможность высказаться и непосредственно обратиться к руководству вуза с вопросами и предложениями была предоставлена студентам. Выступающие с разных факультетов поделились своими мыслями и проблемами факультетского и общеуниверситетского уровня, начиная с учебной, научной работы и заканчивая вопросами организационно-бытового характера.

Ректор, взяв на заметку те вопросы, которые тревожат сегодня студентов, поблагодарил их за открытый разговор.

Финальным аккордом этой



лучших, проводятся ежегодно и носят не формальный характер. С анализом актуальных проблем развития вуза перед присутствующими выступил ректор университета К.М. Бондаренко. Он подчеркнул, что значимость подобных встреч в том, что в прямом диалоге администрации вуза со студентами-отличниками не только высказываются похвалы лучшим, но и поднимаются наиболее важные и острые проблемы студенческой жизни. Впоследствии эти проблемы совместно усилиями ректората, преподавательского состава и студенческого актива решаются. Константин Михайлович сообщил, что большинство вопросов, которые поднимали студенты на предыдущей встрече, решены. Ректорат прилагает максимум усилий, чтобы сделать жизнь студентов более комфортной.

И в этой связи, прежде всего,

строирован и прекрасно оборудован учебный корпус №3 по ул. Первомайской, отремонтирован спортивный зал, ведутся работы по ремонту общежития №2, учебных аудиторий и др. В перспективе – строительство современного спортивно-оздоровительного комплекса, ремонт актового зала в учебном корпусе по ул. Ленинской, создание безбарьерной среды для студентов с ограниченными возможностями в учебных корпусах №1, 1а. Однако решение многих «острых проблем» упирается в финансы.

Самой важной и первоочередной задачей для вуза, безусловно,

встречи стало награждение подарками – наручными часами – сорока лучших студентов (20 из них – именные стипендиаты) и коллективной фотографией на память.

Л.ШИШАКОВА.



УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

Актуальные проблемы развития региона обсудили участники Республиканской научно-практической конференции «Проблемы устойчивого развития региона», организованной факультетом экономики и права и состоявшейся 25 марта 2011 г. в Могилевском государственном университете. В работе конференции приняли участие ученые всех вузов Могилевской области, Республики Беларусь, а также проявили интерес к предложенной тематике исследователи из России, Украины.

Открывая конференцию, А.В. Иванов, проректор по научной работе МГУ им. А.А. Куляшова, подчеркнул значимость и актуальность этой конференции, напомнил, что председатель Могилевского облисполкома Петр Рудник серьезно поставил вопрос об эффективном взаимодействии науки, производства и социальной сферы. Наш университет готовит специалистов прежде всего для Могилевского региона, поэтому знание проблем предприятий и организаций области является для нас очень важным. Если в ближайшее время это направление деятельности не реализуем, то нам будет сложно соответствовать тем высоким требованиям, которые предъявляются к современному высшему образованию. Сегодняшняя конференция – еще один шаг к сближению позиций ученых и руководителей предприятий, государственных органов», – заключил Алексей Валерьевич.

В обсуждении данной проблемы принимали участие первый заместитель председателя Комитета экономики облисполкома В.И. Муравьев, начальник отдела организационной, правовой и кадровой работы Могилевского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды О.Н. Савицкая, начальник управления юстиции Могилевского облисполкома А.С. Маймусов и первый заместитель начальника управления образования Могилевского облисполкома В.В. Рыжков.

В частности, Владимир Рыжков обратил внимание



на достаточно сложную демографическую ситуацию в Беларуси: «Количество выпускников общеобразовательных школ на протяжении ближайших 10 лет будет очень низким. В связи с этим неизбежно актуализируется проблема трудовых ресурсов. Система подготовки кадров в вузах, ссузах и учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, потребует кардинальных изменений на региональном уровне. В студентах мы должны воспитать те необходимые качества, которые помогут им быть мобильными в быстро изменяющемся мире».

На пленарном заседании выступили четыре докладчика. В рамках конференции работало пять секций. Ученые обсудили экономические, политические, социальные, правовые, эстетические и образовательные аспекты устойчивого развития региона. Участники с удовлетворением отметили высокий уровень организации конференции и выразили пожелание в более тесном сотрудничестве ученых и органов самоуправления.

Наш корр.

Дни культуры Венесуэлы в университете

В рамках дней культуры Венесуэлы в Могилёве, которые проходили в областном центре, 31 марта МГУ им. А.А. Куляшова посетил первый секретарь посольства Боливарианской Республики Венесуэла господин Херардо Эстрада Мартинес. Иностранный гость рассказал студентам о Боливарианской Республике Венесуэла.

«Хочу, чтобы эта встреча превратилась в конструктивный диалог, – обратился к присутствующим в зале господин секретарь. – Важно, чтобы вы могли выражать своё мнение, задавать вопросы». Лекция действительно напоминала дружескую беседу. Херардо Мартинес рассказал о культуре, истории и климате Венесуэлы: «Увидев в Минске белорусскую зиму, я был удивлён. Вернувшись на родину, рассказывал своим родным настоящие «чудеса». Ведь у нас холодной температурой считается 10 градусов выше нуля».

Студенты с интересом слушали лекцию, задавали вопросы. Большинство из них касались культуры и современного экономического положения латиноамериканской страны. «Уровень жизни зависит не от залежей полезных ископаемых, – выразил своё мнение Херардо Мартинес, – а от умения государства их рационально использовать. Как известно, в течение сорока лет доходы от добычи нефти в Венесуэле уходили в США. Сейчас прибыль остаётся в стране». Большое внимание выступающий уделил действующему президенту Боливарианской Республики. «Уго Чавес взялся руководить небогатой страной. Однако уже сейчас ясно, что ситуация в Венесуэле изменяется к лучшему. Мы не говорим, что наша страна – это рай, однако то, что сегодня она динамично развивается – неопровержимый факт».

На вопрос «Какое участие в жизни вашей страны принимает коренное население, индейцы?», гость ответил: «В Венесуэле живут разные индейские племена, и каждое – со своей культурой, традициями, языком. Индейцы имеют право участвовать в политической жизни страны, есть представители индейцев в Национальной Ассамблее (г. Каракас, столица страны), создано Министерство по делам индейцев. Кроме того, коренные жители имеют право занимать должности в Парламенте всего латиноамериканского региона».

Завершая встречу, господин Херардо Эстрада Мартинес пригласил присутствующих в городской центр культуры и досуга: «Я – музыкант, – подчеркнул он. – И сегодня я буду дирижировать Могилёвской капеллой. Вы сможете услышать прекрасную латиноамериканскую музыку».

Наталья ГРУЗД.

Совершенствование образовательного процесса

В Областном институте развития образования 5 апреля состоялось рабочее совещание, которое проводил заместитель министра образования Республики Беларусь Казимир Фарино. В работе приняли участие проректоры Могилёвского государственного университета имени А.А. Куляшова А.В. Иванов и В.В. Ясев. К.Ф. Фарино выступил перед присутствующими с докладом на тему: «Совершенствование образовательного процесса в связи с принятием нового Кодекса об образовании». Казимир Степанович очертил перспективы развития образования в нашей стране, обозначил приоритетные задачи, а также ответил на вопросы.

Кроме того, заместитель министра образования проинформировал об основных вопросах, которые рассматривались на совещании у А.Г. Лукашенко 25 февраля 2011 г. По словам докладчика, Президент, выступая перед новым составом Правительства, сделал акцент на том, что время перманентных ре-

форм уже прошло. «Сегодня нужна каждодневная, кропотливая работа по совершенствованию ключевых направлений национальной образовательной системы», – повторил слова главы нашего государства Казимир Фарино и подчеркнул, что главное – это влияние на молодежь, формирование у нее конструктивного мировоззрения. Приоритетом в деятельности всех учреждений образования – от детского сада до вуза – призвана стать работа по воспитанию патриотов, достойных граждан Отечества. В новой пятилетке необходимо провести упорядочение сети учреждений образования, оптимизировать структуру и объемы подготовки кадров. «В высшей школе центр тяжести нужно перенести на повышение качества подготовки специалистов, укрепление связи обучения с практикой, привлечение к участию в этом процессе заказчиков», – ещё раз процитировал слова Президента К.С. Фарино.

Материал с сайта МГУ им. А.А. Куляшова.

Республиканский субботник

16 апреля 2011 г. коллектив университета принял участие в Республиканском субботнике. В этот день студенты, преподаватели и сотрудники занимались благоустройством зоны массового отдыха, скверов, парков, генеральной уборкой корпусов, аудиторий, кабинетов, общежитий. Всего приняло участие 3800 человек. Денежные средства в размере 1 миллиона перечислены на отдельный расчетный счет горисполкома.

Тематика часов информирования

1. От преодоления последствий аварии на Чернобыльской АЭС к динамичному развитию пострадавших районов.
2. Катастрофа на Чернобыльской АЭС: двадцать пять лет спустя.
3. Земля – наш дом (к Всемирному дню Земли).
4. Проблема сохранения природной среды (к Дню экологических знаний).
5. Здоровье молодежи – здоровье нации (к Всемирному дню здоровья).
6. Ценностные ориентации современной студенческой молодежи.

АПРЕЛЬ

Ни дня без событий

Череду интересных событий на факультете педагогики и психологии детства открыла встреча студентов с заслуженной артисткой РБ Зоей Николаевной Бурцевой, режиссёром и актёром Константином Константиновичем Печниковым.

ВЕСТИ



Многие уже были знакомы с этими выдающимися людьми: долгие годы они работают в Могилёвском драматическом театре. Студентам интересно, что привело артистов в театр, какие наиболее значимые моменты были в их театральной деятельности.

Нашим студентам посчастливилось побывать на областном конкурсе «Лучший воспитатель». Организаторы – управление образования Могилёвского облисполкома и факультет педагогики и психологии детства.

ОЛЬГА БАБАКОВА.

24 марта на площади «Звездочёт» проведена ежегодная акция «Белая Ромашка», приуроченная ко Всемирному дню борьбы с туберкулёзом.

ведение акции «Белая ромашка» является крайне необходимым. Как отмечают ведущие фтизиатры Беларуси, туберкулёз – это заболевание инфекционное, а не социальное.

АКЦИЯ

«Белая Ромашка» – символ чистоты и здоровья

Главными задачами мероприятия являлись привлечение внимания жителей к проблеме туберкулёза, выявление случаев заболевания и повышения уровня информированности населения по вопросам туберкулёза.

мо от принадлежности к той или иной социальной группе.

По словам Жанны Константиновны, население проявило довольно живой интерес к этой акции. Так, к примеру, флюорографическое обследование прошло более 450 человек.

К сожалению, как отметила Жанна Константиновна Вальковская, председатель Ленинской районной организации БОКК, Могилёвская область является лидером по заболеванию туберкулёзом.

Как известно, проблема заболевания туберкулёзом является актуальной не только в Беларуси, но и во всём мире. Ежегодно на планете заболевает восемь миллионов человек, а три миллиона умирают от туберкулёза.

Борис ЧЕРНЫЙ, студент факультета славянской филологии.

СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Здравствуйтесь уважаемые преподаватели университета! За последние годы наши письма уже, видимо, стали доброй традицией.

Как и в прежние годы, студенты помогали нам решать некоторые бытовые проблемы, порой, на первый взгляд, весьма незначительные. Однако для нас любая мелочь иногда может стать весьма значительным препятствием.

Особенно ошутливо оказалась их помощь, когда возникла острая необходимость в посещении поликлиники. Причём неоднократное посещение, а в течение чуть ли не полугода, иногда по два-три раза в месяц.

За прошедший период нам активно помогали Буйков Евгений, Дроздов Александр, Бойцов Александр, Сытников Алексей, Никитенко Роман, Горбачёв Павел, Модулев Дмитрий, Федченко Андрей, Радионов Артём, Давыденко Виталий, Малахов Александр, Хлусов Денис.

Особенно мы хотим отметить работу Буйкова Евгения. Это просто чудесный молодой человек! Всегда в связи, всегда готов помочь, в любое время суток!

И, конечно же, мы хотим поблагодарить Дысенкову Людмилу Васильевну, которая координирует всю эту деятельность. Благодаря её участию, мы всегда имеем рядом таких добросовестных помощников. Мы всегда знаем, что есть люди, готовые прийти на помощь по велеанию души, а не по материальным соображениям.

Мы очень рады, что наша дружба с вашими воспитанниками длится уже столь долгое время, и надеемся, что она продлится ещё дольше.

ГУКОВА Л.В., ГОРБЕНКО Н.В., ГУКОВ А.В. 11 апреля 2011г.

Сегодня многие молодые специалисты, только получившие дипломы, ищут любые способы, чтобы не поехать отрабатывать в деревню.

Виктория Кочуровская, будучи еще студенткой 5 курса филологического факультета МГУ им. А.А. Кулешова, имеет опыт работы сельским учителем.

В СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЕ ЕСТЬ, КОМУ УЧИТЬ...

– Виктория, с какими трудностями ты столкнулась в школе как молодой специалист?

– Студенческая практика в школе и официальная работа педагога – разные понятия. У учителя ответственности больше. Ты понимаешь, что знания класса по твоему предмету зависят только от тебя.

Наиболее трудным стал первый месяц преподавательской деятельности. Я узнала о различных видах работ, которые учитель должен выполнять помимо своей основной деятельности: научно-исследовательская работа, подготовка учащихся к конкурсам, олимпиадам.

– Как считаешь, где проще работать учителем: в городской школе или сельской?

– В городской школе, однозначно. Здесь, конечно, классы большие, но эти ученики сильнее, так как не обременены домашними заботами, хозяйством.



– Какая, на твой взгляд, главная привлекательная сторона специальности учителя русского языка и литературы?

– Мы формируем у учащихся эрудицию, культуру речи, приобретаем к богатствам литературы, языка.

– Говорят, ребенка нельзя обмануть, но заворожить можно. Учитель должен быть актером, фокусником, фантазером...

– Учитель-актер обладает умением перевоплощаться и надевать на себя

ВЫПУСКНИК

«маску», забывая о личных проблемах. Быть педагогом-фокусником в наше время актуально. В связи с сокращенной программой мы должны уметь за короткий срок раскрыть детям объемный материал.

использовать такие приемы и методы, чтобы заинтересовать учеников. Например, сегодня я объясняю материал, завтра дети усваивают сами, послезавтра проводим дискуссии.

– Как ты считаешь, профессия учителя мужская или женская?

– Сейчас у школы женское лицо. Однако, наверное, лучшие педагоги – мужчины. Они более дисциплинируют, менее эмоциональны, чем женщины.

– Сформулируй золотое правило учителя.

– Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он совершенный учитель.

– Что бы ты пожелала своим коллегам – молодым специалистам?

– Не огорчайтесь, если вас распределит в сельскую школу. В начале профессионального пути не столь важно, где набираться опыта.

Беседовала Янина ХАРИТОНОВА.

На перепутье снов

Выставка 7 апреля в выставочном зале главного учебного корпуса состоялось открытие персональной выставки студента 2 курса педагогического факультета МГУ им. А.А. Кулешова Евгения Зайцева.



футуристические работы – художник умеет подмечать необычное в обычном, превращая обыденность в яркую феерию. Очень приятно, что выставки молодых художников, студентов стали уже традиционными в нашем вузе.

Выставка продлится с 7 по 22 апреля. Вход свободный с 12:00 до 14:00.

Об авторе этой выставки Е.Зайцеве читайте в следующем номере газеты «УВ».

Заговори, чтоб я тебя увидел

Здравствуйтесь, дорогие читатели нашей университетской газеты. Сегодня мы с вами будем говорить о довольно интересном явлении в русском языке: о роде. Что-то, возможно, вас удивит, а что-то покажется давно знакомым.

ГОВОРИТЕ ПРАВИЛЬНО

Итак, начнём с существительных мужского рода: шампунь, гусь, пони, тюль, лебедь, фламинго, шимпанзе, пенальти, домишко.

К существительным женского рода относятся слова боль, медаль, шинель, собака, полынь, насыпь, а в белорусском языке – к существительным мужского рода.

Наконец, существительные среднего рода: бра, фламенко (танец), суши, кафе, такси, южи (неодушевленные, иноязычного происхождения).

Многих волнует вопрос: как же правильно назвать мужчину, который танцует в балете? Балерун или балеро? Правильно – артист балета.

И помните: «Где не погубило слово, там и дело еще не погибло», – так говорил А. Герцен.

А.БУРДИНА, ФСФ, Зк., р/о.

Типографские «ИЗЫСКИ»

Ветренным, солнечным и очень холодным днём группа журналистов-первокурсников направилась в Могилёвскую областную типографию имени Спиридона Соболя.

Вначале мы прошли на административный этаж – обычная обстановка госзаведения: чистота, аккуратность, двери с табличками. Затем – в помещение, в котором когда-то набирали газету.

двухцветную (черно-белую) машины. Вызвал удивление их возраст – приехавшим из далекой Индии машинам уже около двадцати пяти лет.

Пока группа радостно рассматривала «гигантских печатников», мое внимание привлек человек в спецодежде. Он взял пять алюминиевых листов, которые представляли собой «слепок» будущей газеты.

Скорость печати с привычкой показалась немислимой, а звук от машины – оглушающим. Из железного горла машины пачками вылетали номера газеты «Советский студент».

С непривычки слегка шумело в ушах, немного пьянил свежий ветер. Но мы были рады – согласитесь, не каждый же день бываешь в месторождении газет, которые вскоре попадут в руки читателей.

Алла ЕРОШЕНКО.

